С.П.Меделяева

учитель русского языка и литературы МОУ 1-Абрамовской СОШ Таловского района

Урок - обобщающая викторина по повести А.С.Пушкина  «Капитанская дочка».

Цель: создать основу для последующего обращения учащихся к  творчеству А.С.Пушкина и к  русской литературе. 

Задачи: 

 Образовательные

 Проверить знание  учащимися текста повести «Капитанская дочка».

 Развивающие  

  Развивать творческие способности школьников, их устную и письменную речь, внимание и интерес к художественному слову,  находчивость и смекалку, навыки самостоятельной работы с текстом.

  Воспитательные   

Прививать любовь к русской литературе и историческому  прощлому страны, воспитывать  чувство товарищества, умение работать в группе, выслушивать мнение одноклассника.

Оборудование: презентация, портрет А.С.Пушкина, выставка произведений писателя, иллюстративно-раздаточный материал (карточки, кроссворд, жетоны).

Ход урока.

      I.  Оргмомент. Психологический настрой на урок.
      II. Актуализация знаний. Знакомство с темой и задачами урока. 

Запись в тетрадях темы, эпиграфа, высказываний классиков о повести А.С. Пушкина «Капитанская дочка». 

  Среди бесценных духовных сокровищ, которыми Россия так щедро одарила человечество, особое место принадлежит творчеству А.С.Пушкина. Его культурное наследие велико. Из курса литературы 5-7 классов вы знакомы с его сказками, стихами, с романом «Дубровский», с  повестью «Метель», с «Песней о вещем Олеге», с  поэмой «Полтава». «Капитанская дочка» оказалась последним произведением, напечатанным при жизни А.С.Пушкина. Это удивительная книга.

«Здесь нет никакого наружного блеска, всё просто, всё исполнено внутреннего блеска, который раскрывается не вдруг…». Н.В.Гоголь.

  Высокую оценку повести А.С.Пушкина «Капитанская дочка» дали 

 классики русской литературы.

  «Капитанская дочка» - лучшая повесть Пушкина». В.Г.Белинский. 

 «Сравнительно с « Капитанской дочкою» все наши романы и повести кажутся притворною размазней». Н.В.Гоголь.

      Ребята, я надеюсь, что ваше обращение к  творениям А.С.Пушкина не ограничится сегодняшним уроком, на котором мы проведём обобщающую интеллектуальную викторину, позволяющую выявить вдумчивых читателей, знатоков текста повести. В тетрадях по ходу урока запишите тему, эпиграф и высказывания классиков о повести.            

III. Основная часть урока. Интеллектуальная викторина.

- Знакомство с условиями игры и её этапами. Представление команд: «Белогорская крепость», «Царское Село», « Бердская слобода». 

А теперь настало время познакомить вас с условиями игры и её этапами. Условие нашего конкурса: за каждый правильный ответ команда получает по очку. Победителем будет признана команда, набравшая большее количество очков. 

        Каковы же этапы нашей викторины?   (слайд)

· Блиц-опрос «Внимательный читатель».

· «Заглянем в словарь».

· « Узнай героя».

· «Суеверия, предсказания…».

· «Какая жизнь, такие и песни».

· «Подскажи словечко».

- Разминка. Заполнение кроссворда. «Кто быстрее?»

 Итак, начинаем игру. В качестве разминки предлагаю заполнить кроссворд.  «Кто быстрее?»            

- Следующий этап нашей викторины - блиц-опрос «Внимательный читатель». Давайте вспомним содержание повести  и ответим на вопросы. 
· Имя отца Гринева? Как звали матушку Петруши? 

· Предмет, бережно хранимый матерью Гринёва с момента крещения сына.

· Вспомните имя и фамилию Савельича.

· Чтение какой книги производило в отце Петруши «удивительное волнение желчи»? 

· В какой полк и кем был записан ещё до рождения Петруша Гринев? 

· А отправился служить…

· На каком году жизни Петруша выучился русской грамоте? 

· Для него был нанят француз…

· Который в отечестве своем был…

· А в Пруссии …

· Чему, согласно контракту, обязан был учить Бопре Петрушу? 

· Количество детей в семье Гринёвых. 

· Учебное пособие, из которого юный Пётр изготовил бумажного змея во время «урока».   

· И мог Петруша здорово судить о свойствах… 

· Город, где Пётр проигрался в бильярд по дороге к месту службы.

· Оружие, которым герой был ранен на дуэли. 

· От какого лица ведётся повествование в  «Капитанской дочке»? 

· Кто  в повести является рассказчиком? 

· Наказание, каким государыня императрица заменила Гринёву смертную казнь. 

· Назовите фамилию, имя и отчество капитанской дочки.

· Подарок, сделав который, можно, по словам Швабрина, добиться расположения Маши.

· Населённый пункт, царская резиденция, где Маша Миронова встретилась с императрицей. 

· Губерния, где «благоденствует потомство» Петра Гринёва и Маши Мироновой. 

-Очередной тур конкурса - «Заглянем в словарь». 
 Словарная работа, в ходе которой надо установить значение слов. Выполнять задание по карточкам. На выполнение задания даётся 3 минуты Стоимость задания -5 баллов (жетонов)   

 Карточка № 1

« Справочное бюро»

1). Определите жанр произведения А.С. Пушкина «Капитанская дочка».

2). Какое историческое событие легло в основу  данного произведения?

3). Каких предводителей народных восстаний на Руси, кроме Емельяна Пугачева, вы можете назвать?  

Карточка № 2

«Толковый словарь»

  1). Выбрать правильный вариант толкования лексического значения слов:

 Целовальник – это:      а) парикмахер

                                       Б) продавец вина в трактире

                                      В) настойчивый кавалер

Инвалид – это:          а) человек, страдающий физическим

                                        недугом;

                                    б ) солдат, состарившийся на военной 

                                      службе;

                                   в) солдат, имеющий увечья.

2).Объясните значение выражения «посажёный отец».

   Карточка № 3

   «Слова, слова, слова…»

1). Перевести устаревшие слова на современный русский язык.

Фортеция – Кивот – Суженая – Камзол – Напасти – Погост- Вечерня – Келья - Грамота – Алтын –  Попечение  

  -Следующий тур конкурса «Узнай героя».
Послушайте описания внешности героев, определите их. Кто из героев является историческим лицом, а кто - вымышленным? (См. Черных О.Г. Практикум по литературе: 8 класс.-М.: ВАКО,2010.-стр.44-45) 

Общее задание для всех команд. За каждый правильный ответ команда получает по баллу. Последним должно быть описание внешности Пугачёва.

Слово учителя о портретах Пугачёва.    (слайд)

В пушкинской повести  Пугачёв не тождествен своему историческому прототипу. Один из портретов Емельяна Пугачёва  написан на портрете Екатерины II, и сделал художник это не случайно: смысл такого изображения - преступное желание Пугачёва занять монарший трон. На данном портрете изображён хитрый разбойник и злодей. Это работа неизвестного художника. А вот на портрете, приложенном А.С.Пушкиным к изданию 1834 года, Пугачёв изображён умным, проницательным, хлебнувшим лиха защитником народа.

 В этих портретах отражён двойственный взгляд на личность Емельяна Пугачёва. Одни видели в нём разбойника и злодея, называли его «бешеным псом», «исчадием ада», другие - считали его защитником народных интересов.

 Перед А.С.Пушкиным стояла  непростая задача реалистического изображения эпохи и её героя. И, несомненно, писателю это удалось.

Тур «Суеверия, предсказания…» Домашнее задание (слайд),.

 Подробно пересказать эпизоды произведения и прокомментировать их. За выразительный пересказ эпизода и его комментарий наивысший балл-5 (жетонов).

· Пересказать описание бурана.  Объясните  его символическое значение.

· Сон Петра Гринева. Пророческое содержание сна. (Пересказать сон близко к тексту, прокомментировать его). 

·  Калмыцкая сказка об орле и вороне. Объяснить смысл сказки. 
 -  Следующий этап « Какая жизнь, такие и  песни». 

 Ответить на вопросы, связанные с русской народной песней.  
1). Какую из песен Пугачев назвал своей любимой? Послушайте песню в исполнении актёра кино и театра Валерия Золотухина.  (слайд)

2). Какое впечатление произвела эта песня на Петра Гринёва?

3).  В каком ещё произведении Пушкина упоминается данная песня? 

4). К каким главам произведения А.С. Пушкин взял в качестве эпиграфов строки из народных песен?

- Тур «Подскажи словечко».  (слайд)
Общее задание для всех команд.

  Восстановить опущенную часть высказывания, определить, кому из героев она принадлежит.

Береги ( …), а честь смолоду. 

Долг (…) красен.

Казнить так казнить, (…).

Лучше раз напиться живой кровью, чем триста лет (…).

Будет дождик - будут и ( …), будут (…)-

будет и (…).

IY.  Создание проблемной ситуации.

  Нам сталось лишь ответить на проблемный вопрос: «Почему свою повесть А.С.Пушкин назвал «Капитанская дочка»? 

 Дайте письменный ответ на вопрос. Каждая команда зачитывает свой вариант ответа.
Оценить задание в 5 баллов.

Y. Заключительное слово учителя.
 Действительно, повесть Пушкина внешне проста, но  она полна глубокого смысла. И  мы сегодня пытались разгадать тайны книги А.С. Пушкина «Капитанская дочка». По словам  Марины Цветаевой,  « нет низких истин и высоких обманов, есть только низкие обманы и высокие истины». Повесть «Капитанская дочка» полна высоких истин.  

YI. Итог викторины. Рефлексия. Впечатления об игре, оценка собственной    деятельности.  

· Какие чувства владели вами во время урока?

· Затруднялись ли вы отвечать на вопросы викторины? 

· Выразите своё мнение об уроке в форме синквейна.

YII.  Оценки.  Домашнее задание (слайд)

 Подобрать материал к сочинению на одну из тем:

· «Старинные люди» в повести Пушкина 

 «Капитанская дочка».

· Пушкинский Пугачёв.

· Становление личности Петра Гринёва под влиянием « благих потрясений».

· « Береги честь смолоду». Гринёв и Швабрин.

· Смысл названия повести Пушкина «Капитанская дочка».

· Образ Савельича в повести Пушкина «Капитанская дочка».
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